知识点1原子结构
出题方向1  考查各基本粒子之间的量的关系：                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

1下列有关23892U的说法中正确的是（    ）

 A 中子数为146             B 质子数为238

 C 质量数为330             D 核外电子数为146

2有原子序数为114的新元素，它是最外电子层上有4个电子的主族元素。以下列叙述中正确的是（     ）

A 有较稳定的气态氢化物              B最高价氧化物对应的水化物呈酸性

C此元素肯定为金属元素              D 此元素的活泼性比铅强

3某二价阳离子，具有54个电子，其质量数为137，则其原子核内的中子数为（     ）

  A、81   B、83   C、85    D、64

4在方程2AL+2NaOH+2H2O=2NaALO2+3H2  中，已知有60mol的电子转移，则生成NaALO2分子的物质的量是（     ）
   A、60mol  B、40mol  C、30mol  D、20mol
5
下列各组粒子： eq \o\ac(○,1)H3O+，NH4+，Na+; eq \o\ac(○,2)OH-, NH2-, F-; eq \o\ac(○,3)O2-, Na+, Mg2+; eq \o\ac(○,4)CH4, NH3, H2O,具有相同质子数和电子数的正确组合是（     ）
   A、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)  B、 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)   C、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)   D、 eq \o\ac(○,1) eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)
6下列四组物质中，不具有相同核外电子总数的两种分子是（     ）

 A  H2O2和CH3OH        B  HNO2和HClO

C  H2O和CH4              D  H2S和F2

出题方向2考查各基本粒子之间的电性关系

7已知元素Xm+、Yn-的核电核数分别是a和b，它们的离子核外电子排布相同，则下列关系式中正确的是（     ）

A a=b+m+n       B a=b-m+n        C a=b+m-n        D a=b-m-n

8微粒ROmn-中共有x个电子，R的质量数为a，则R 原子核内的中子数为（   ）

    A  a-x+n+8m                            B  a-x-n-8m

C  a-x+n-8m                            D  a+x-n-8m

9 .X元素原子的质量数为A，核内中子数为N，则WgX+含有电子的物质的量为（   ）

 A  W（A-N）∕A  mol                 B  W（A-N-1）∕A  mol

 C  W（A+N）∕A  mol                 D  W（A-N+1）∕A  mol

出题方向3 考查某元素原子的表示方法（zAX）

10人类探测月球发现，在月球的士壤中含有较丰富的质量数为3的氦，它可以作为未来核聚变的重要原料之一。氦的该种同位素表示为（      ）

 A  23He        B  43He         C  42He           D  33He

知识点2原子核外电子运动特征及描述方法

出题方向1  考查电子运动特征

11下列不属于电子或电子运动特征的是（    ）

  A 电子质量很小，带负电荷，只能在原子大小的空间内作高速动运

  B 电子运动没有固定的轨道

C电子是绕着原子核作圆周运动

D无法测定电子在某一时刻的位置
出题方向2考查核外电子运动的描述方法——电子云

12下列有关电子云的描述正确的是（     ）

   A 氢原子的电子云为圆形

B离核越近，电子云密度越小，反之越大

C  小黑点表示一个个电子及其运动轨迹

D 小黑点的疏密表示电子在核外空间出现机会的多少

知识点3原子核外电子的排布

    出题方向  考查原子核外电子排布规律及其应用

13．元素X的原子核外M电子层有3个电子，元素Y2－离子核外共有18个电子，则这两种元素可形成的化合物为

（    ）


A．XY2
B．X2Y
C．X2Y3
D．X3Y2

14根据下列粒子结构示意图的共同特征，可以把+11 2 8  +19 2 8  +20 2 8 8 三种粒子归


纳为一类，下列可以归入此类的粒子是（　　）
　　
Ａ、+10 2 8   B、+16 2 8 8  Ｃ、+12 2 8     D、+9  2 7 


15两种元素原子的核外电子层数之比与它们的最外层电子数之比相等，在周期表的前10号元素中，满足上述关系的元素共有（     ）

  A  1对         B  2对        C  3对        D  4对

 

16  +x 2 8表示带电粒子的示意图，用它表示的阳离子共有（　　）
   A、1种  B、3种  C、4种  D、5种
17下列所画的原子结构示意图，正确的是（    ）


A、+4  4      B、+19 2 8 9   C、+19 2 8 8 2     D、+17 2 8 7

18在第n电子层中，当它作为最外电子层时，容纳电子数最多与n-1层相同；当它作为次外层时，所容纳的电子数比n-1层最多能多10个，则此电子层是（    ）
 A、K层    B、L层    C、M层   D、N层

19 在1~18号元素中，最外层电子数等于电子层数的元素有（    ）
 A、1种   B、2种    C、3种     D、4种
20核电荷数为1~20的原子，其次外层电子数可能是（     ）

A、2个    B、8个    C、18个     D、无法确定
关于原子基准单位的题

21和元素的原子直径的值最接近的是（　　 ）

  A、1×10-10cm    B、1×10-10m  C、1×10-10km  D、1×10--8cm 
出题方向：由原子结构推断元素种类和性质
22核电荷数为1~18的元素中，下列叙述正确的是（     ）
A、最外层只有1个电子的元素一定是金属元素

B、最外层只有2个电子的元素一定是金属元素

   C、原子核外各层电子数相等的元素一定是金属元素

   D、核电荷数为7的元素的原子易获得1个电子

23今有X和Y两种原子，X原子的M层比Y原子的M层少3个电子，Y原子的L层电子数恰好为X原子的L层电子数的2倍，则X、Y各为（      ）

     A、C和AL    B、N和Be    C、Si和Na    D、CL和Na
24  A元素原子的L电子层比B元素原子的L电子层少3个电子，B元素原子核外电子总数比A元素原子核外电子总数多5个，则A、B两种元素所形成的化合物可表示为（     ）
A、AB    B、A2B     C、B3A2       D、B2A

25几种粒子具有相同的核电荷数，则可说明（       ）
   A、可能属于同一种元素     B、一定是同一种元素

   C、彼此之间一定是同位素   D、核外电子个数一定相等

26元素单质的化学性质主要决定于（     ）
A、原子核中的质子数       B、原子核中的中子数

C、原子的质量数           D、核外电子数及其排布情况

